

绿色视野

# 烤鸭不用填 养鸭更“绿色”

■本报记者 王方

北京烤鸭驰名国内外,年加工消费量超过1亿只;广东、广西的烧鸭深受消费者喜欢,一年要“烧”掉4亿只;南京人最爱之一盐水鸭年产量超过4亿只;四川、重庆、江西三省市居民的卤鸭、板鸭类食品消费量每年超过7亿只……

肉鸭产业是我国重要的传统畜禽产业之一。当前,对高质量绿色发展的需求正在倒逼肉鸭产业技术发生巨变。在中国农业科学院,“肉鸭绿色发展技术集成研究与示范”项目团队直面产业问题,协同攻关,在科技创新、成果转化与支撑产业发展上取得了可喜的成绩。

## 产业技术待更新

“2018年,我国肉鸭出栏量达到36.81亿只,鸭肉年产量达到792万吨,是仅次于猪肉、鸡肉的第三大肉类产品,约占家禽肉类总量的35%、肉类总量的9.3%。我国肉鸭产业初级产品的总产值超过1180亿元。”

在中国农科院联合河北省沧州市人民政府在献县召开的“第二届中国烤鸭产业高峰论坛暨肉鸭绿色发展技术集成模式研究与示范现场观摩会”上,中国农科院北京畜牧兽医研究所(以下简称牧医所)研究员“肉鸭绿色发展技术集成研究与示范”项目首席科学家侯水生一组数据说明了肉鸭产业的重要性。

肉鸭不仅是我国居民优质动物性蛋白营养的主要来源,为保障肉类供应和食品安全发挥着不可替代的作用,也是农民脱贫致富、农村经济发展的重要产业,在我国“三农”工作中占有重要地位。

与此同时,我国肉鸭产业发展仍然面临着严峻挑战,肉鸭产业绿色发展必须解决关键的技术问题。

首先,肉鸭品种如何满足多元化鸭肉市场消费需求?烤鸭需要高皮脂率肉鸭品种,烧鸭需要皮脂率适中的肉鸭品种,盐水鸭、酱鸭、卤鸭食品需要低皮脂率、高瘦肉率的肉鸭品种,分割鸭需要高胸肉率的肉鸭品种。侯水生表示,鸭肉品质不能满足消费者需要,限制了产业发展。

此外,我国肉鸭品种单一且被引进品种垄断,企业引种成本极高。即便如此,目前引进的肉鸭品种的抗热应激、抗病性仍较差。

其二,传统的肉鸭饲养方式落后,饲料浪费多,疫病防控难,有的养殖户在兽药使用上还难以完全控制。再次,粪污资源化利用力度不够,一些地方养殖污染严重。



查看烤鸭质量



种鸭育种

肉鸭网上饲养

在肉鸭养殖场进行技术指导

因此,加快肉鸭产业转型升级,实现绿色高质量发展,成为摆在科学家和肉鸭生产者面前现实而又紧迫的重要课题。

## 养鸭不填鸭 水养变旱养

中国农科院院长唐华俊介绍,中国农科院开展的绿色发展技术集成模式研究与示范工作是中国农科院科技创新工程的重要组成部分。牧医所作为“肉鸭绿色高质量发展技术集成研究与示范”项目的承担单位,组织了5个相关研究所的9个创新团队,围绕肉鸭新品种培育、绿色高效养殖方式创新、饲料高效利用、鸭健康与生物安全、排泄物综合利用等技术开展协同攻关与集成创新。

鸭子好养又好吃,品种是关键。比如北京烤鸭需要皮脂厚、皮脂率和肌间脂肪含量高的北京鸭胴体原料。为了提高烤鸭坯的皮脂率和肌间脂肪含量,传统方法是

“填鸭”。然而,填鸭危害北京鸭的健康,夏季死亡率超过10%,鸭福利问题突出;同时,填鸭劳动强度大、费工、饲料利用率低,生产成本高。

针对填鸭问题,团队从选育适合做烤鸭的专用北京鸭新品种入手,建立了系统的解决方案,特别是经过高强度持续选育,育成了北京烤鸭鸭专用配套系,即“Z型北京鸭”新品种。

侯水生介绍,在自由采食条件下,Z型北京鸭在40日龄时体重能够达到3.3千克,料重比达到2.20:1,皮脂厚度6毫米以上,皮脂率达到35%以上,肌间脂肪含量达到5.5%以上,完全能够满足北京烤鸭所需的鸭肉品质,达到了北京烤鸭的胴体标准要求。

肉鸭网上饲养、肉鸭生物床饲养、种鸭全封闭无水旱养……立足当地特色与资源优势,团队积极探索农牧结合、绿色发展的生产方式,促成肉鸭养殖由“水

养”到“旱养”全面转型、饲料精细饲喂、疫病快速诊断与防控、养殖废弃物资源化利用。

比如在山东益客集团研究示范的“立体多层”肉鸭饲养方案,2018年饲养商品肉鸭超过2000万只,并建设了配套的鸭排泄物资源化利用系统:经固液分离后的固相物料进入阳光房,补充稻壳等进行槽式好氧发酵;液相粪水进入黑膜氧化塘进行厌氧发酵;有机肥和肥水直接还田利用,实现零排放、绿色养殖。

## 产学研合作的良好典范

河北乐寿鸭业有限责任公司目前拥有日生产鸭坯1万只和2万只生产线各一条,年生产鸭坯能力1100万只,但烤鸭坯仍处于供不应求状态。

“肉鸭不填也能生产出优质鸭坯!”该公司董事长郝希君说,这正是得益于与牧医所建立战略合作关系,引进Z型北京鸭新配套系,并开展产业化配套技术研究,开启了科技助推产业发展历程。

唐华俊指出,项目实施中,由研究所提供烤鸭专用品种和养殖技术,企业提供养殖和产品加工基地,从单一团队合作,拓展到产学研协同创新、长期战略合作,带动企业不断做大做强,实现了科研单位、涉农企业的优势互补、互利共赢。

不仅如此,依托项目实施,周边省份多个贫困地区建立了示范基地,利用中国农科院的技术资源优势,大力支持当地发展肉鸭产业,带动经济发展。

以河北省沧州市献县为例,项目自2016年实施以来,在该县贫困地区年示范推广量超过5000万只,建立了肉鸭绿色发展技术示范基地,带动当地烤鸭全产业链从业人员1万余人,每年为全县及周边地区创造收入1亿元以上,科技扶贫、产业扶贫成效显著。

仅烤鸭,我国目前年消费量就超过1亿只,并以每年15%的速度递增。加之各种精细化加工的鸭肉休闲食品、快餐食品,如鸭脖、鸭头、鸭掌、鸭肠等,越来越受到消费者青睐,行业对品种、养殖加工技术需求迫切。

“项目为我国肉鸭产业提供新品种、新技术、新产品,提高了自主创新能力,并在主产区推广示范,推动了产业持续健康发展。”侯水生说,下一步将继续加强核心技术集成创新、示范推广,引领鸭肉安全、高效、绿色发展,保障供给,满足人民日益增长的需要。

资讯

## 浙江到2022年建成省级高水平农业科技示范基地800个

新华社电 为推动科技、资金、人才等资源要素流向农村,激发乡村发展活力,推进乡村全面振兴,近日,浙江省发布《关于实施“两进两回”行动的意见》(以下简称《意见》),提出到2022年,建成省级高水平农业科技示范基地800个,农业科技贡献率达到66%。

根据《意见》,“两进两回”指的分别是科技进乡村、资金进乡村,青年回农村、乡贤回农村。

《意见》提出,到2022年,浙江农业科技的引领和支撑作用显著增强,建成省级高水平农业科技示范基地800个,农业科技贡献率达到66%;力争省级支持乡村振兴财政投入1000亿元以上,省乡村振兴绩效奖励资金100亿元,省乡村振兴投资基金100亿元,涉农贷款余额新增1万亿

元,农业信贷担保额100亿元,引导工商资本下乡1万亿元,财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局基本形成。

同时,到2022年,浙江将培育青年“农创客”1万名、“新农人”1万名,培育省级“青创农场”400家;吸引20万名新时代乡贤返乡回乡投资兴业、建设家乡,乡贤助推乡村振兴作用发挥更加充分。

在科技进乡村方面,浙江将开展万名高级农技师专家联村强科技行动,推动新品种、新技术、新机具、新成果进乡村;支持科技人员以专利许可、转让和技术入股等方式转化科技成果,建立健全科研人员校企、院企共建双聘机制,实行股权分红等激励措施;每两年选派2200名各级科技特派员下基层,把科技服务送到田间地头。(许舜达 方向禹)

## 中国林科院首创“科技特派长”机制

本报讯 累计派出科技特派员共计35人次,涉及16家企业或地方科技部门,累计下基层开展技术服务与技术推广超过4000人次,首创“科技特派长”机制……中国林科院木材工业研究所(简称木工所)科技特派员工作始于2013年,并与国家木竹产业技术创新战略联盟平台有机结合起来。

近日,科技部决定对刘华贵等92名科技特派员、北京市科委农村发展中心等43个科技特派员组织实施单位予以通报表扬。其中,木工所作为科技特派员组织实施单位获通报表扬。

据悉,近年来,木工所科技特派员工作力度持续加强,2018年新增科技特派

员5人次,2019年上半年又新增科技特派员达10人次。科技特派员工作有力促进了科技成果在行业内的转移转化,为推动当地农业强、农村美、农民富提供了有力科技支撑。

木工所不断完善和探索科技特派员管理和工作机制。

2019年,木工所首次提出“科技特派长”工作机制,以“科技特派员+团队服务”的服务模式,为企业提供技术支持。目前木工所科技特派员共涉及10个科研团队,带动60余名科研骨干服务基层,充分发挥了科技特派员在服务“三农”、扶贫攻坚和乡村振兴战略中的重要作用。(宋平 徐佳鹤)

# 2019年花城科技论坛暨农业人工智能峰会举行

智慧农业是未来重要发展方向

“人工智能(AI)技术的应用将极大地推进农业生产的全程全面机械化,加速改造和优化传统农业,促进信息化、智能化新兴农业的发展。”中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文在2019年花城科技论坛暨农业人工智能峰会上如是说。他指出,农业人工智能已成为未来农业的重要发展方向之一。

近日,由华南农业大学主办的2019年花城科技论坛暨农业人工智能峰会在广州举行。包括罗锡文在内的与会院士、专家聚焦农业人工智能话题,探讨未来智慧农业科技创新所面临的机遇与挑战。来自中国、美国、英国、日本等6个国家近600多名代表参加了论坛。

罗锡文表示,人工智能技术自1956年诞生以来,就开始了在农业领域内的探索,但由于当时技术水平限制,并未给农业带来太多实质性的变革。进入21世纪后,人工智能技术在工业等领域得到了广泛应

用,也给农业的进步带来了机遇。应用农业人工智能技术可以提高劳动生产率、资源利用率和土地产出率,增强农业抗风险能力,保障国家粮食安全和生态安全,实现农业可持续发展,促进从传统农业向现代农业的跨越式发展。

中国科学院院士任露泉提出,加快农业现代化的发展,全面推进全程机械化是关键。而这需要深化模式创新、智能创新、仿生创新。仿生学有望助力加快农业全程机械化的步伐,潜力巨大、前景广阔,将会为农机事业的创新发展注入新活力。

中国工程院院士唐华俊表示,智慧农业是数字中国建设的重要内容。加快发展智慧农业,推进农业、农村全方位全过程的数字化、网络化、智能化改造,将有利于促进生产节约、要素优化配置、供求对接、治理精准高效,有利于推动农业农村发展的质量变革、效率变革和动力变革,更好服务于我国乡村振兴战略和农业农村现代化发展。

“农业的痛点是减少作业人,提高作业质量,提升作业效率,降低生产成本。”中国工程院院士李德毅指出,智能农机举足轻重,自动驾驶农机将成为智慧农业的重要组成部分。他呼吁政府给出优先发展拖拉机自动驾驶的政策。

中国工程院院士汪懋华认为,人工智能总体发展处于初级阶段,要苦练基本功,研究行业具有类人智能的核心机器,推进AI农业领域产业应用研究。他表示,创新驱动农业农村现代化发展,要深入研究农业农村发展的现实问题,要突出强化问题意识,坚持问题导向的创新驱动发展研究。

中国工程院院士赵春江提出人工智能农业“五步走”思路:一是智能农业关键技术突破,突破智能农业应用的关键技术,突破智能农业应用的关键技术;二是产品研发,创制一批农业智能感知、智能控制、自主作业、智能服务等智能农业重大技术产品;三是集成示范应用,开展农业智能生产和农业知识服务应用示范;四是引领农业,变革传统农业生产方式,提升现代农业水平;五是培育产业,提供农业软硬件、系统集成、农产品追溯和智能信息服务。

## 绿色技术为优质稻续航

■本报记者 王方

江苏省连云港市东海县,属苏北鲁南地区极具代表性的典型生态区,拥有独特的农业发展资源禀赋。水稻是东海极具优势的农业主导产业,东海稻米则是我国22个最具价值的大米地理标志产品之一,其品质优良,兼具南北大米之优势。

不过,东海优质稻米产业振兴中仍存在优质稻品种少、种植模式滞后、栽培技术不配套、优质稻品种退化、产后加工技术不到位等问题。为此,中国水稻研究所、中国农科院东海试验站、东海县农业农村局等开展协同攻关,为东海优质稻生产及大米品牌打造提供科技支撑。

## 好品种:促生产 创品牌

东海常年粮食种植面积近240万亩,其中水稻种植面积98万亩左右,亩产600公斤以上。粮食作物生产为稻麦两熟制种植,种植方式以直播为主。

“水稻绿色发展是解决粮食安全问题的关键。做强做大东海大米品牌,必须针对东海麦后直播水稻生产实际,着力解决栽培技术与品种问题,适应东海水稻的发展需求。”中国农科院成果转化局局长王述民表示。

中国水稻研究所所长胡培松介绍:“我们针对东海县优质稻米产业振兴中存在的一些问题,围绕品种、栽培、加工等环节,开展了优质稻品种引进和筛选、绿色提质增效技术集成与示范、优质稻复壮提纯技术等协作攻关。”

专家认为,因生育期及种植方式原因,绝大多数苏南优质食味梗稻品种不适宜种植,东海优质稻米产业存在着优质稻品种少、主导品种不突出等问题。

针对上述问题,2019年,该团队引

进“嘉不优7245”“嘉丰优2号”“嘉禾218”“秀优7113”等11个优质高产水稻品种,通过品种长熟、食味、生育期、抗逆性、产量等表现,筛选出“嘉优中科1号”“隆6优19”“南粳2728”“黄壳糯”等4个优质稻品种。

“引进及筛选系列优质食味水稻品种,为东海稻米品牌开发提供了保障。”胡培松说。此外,专家团队还开展了种子复壮提纯技术研究。

他们通过生产实际及技术调研,发现东海县优质稻米品牌打造中存在着“优香粳”等优质常规稻品种香味、米质退化等问题,不利于优质稻常年生产。下一步将开展优质常规稻种子复壮提纯技术研究,提出并制定优质常规稻种子复壮提纯方法,探索优质稻种子保存及合理生产措施,以保障优质稻可持续生产应用。

## 好技术:提供品质保障

除了缺乏较好的优质稻品种,东海优质稻米产业发展还有种植模式、栽培技术与优质稻品种不配套等问题。

为此,专家团队2019年开展了优质稻机械化高效栽培技术集成,并在东海县平明镇、张湾乡建立两个技术示范基地。其中,平明镇年年丰农场开展“南粳2728”“南粳505”“优香粳”等优质稻绿色提质增效技术集成示范,张湾乡营屯村开展“嘉优中科1号”绿色提质增效技术集成示范。

示范方采用叠盘出苗、基质育秧、麻地膜育秧、机械侧深施肥、窄行机插、缓控释肥、氮肥减施及后期诊断施肥、病虫害综合防控等核心技术,促进了优质稻机械化高效生产和绿色发展。

根据初步测算,平明镇年年丰农场基地200亩示范,优质稻产、加、销结合,延长产业链条,除去种子和移栽



嘉禾优水稻示范田

水稻所供图

“要进一步加强水稻绿色发展模式研发,集成品种、栽培、农机和植保等新绿色技术,并利用新技术支撑绿色发展模式,积极布局水稻全产业链,为水稻绿色发展提供支撑。”

新增成本,与普通水稻直播种植相比,每亩可新增收益400元。

合理施肥及产后加工技术对稻米食味品质和口感有重要影响,而东海稻米加工环节普遍存在着产后加工技术不到位的问题。下一步,专家团队将与东海县盛明农业开发有限公司等建立协作关系,优化稻米产后加工技术及品牌开发,为开展低温烘干、产后低

温储藏技术及装备建设提供建议。

东海县与中国农科院的科技合作由来已久,是中国农科院首批4个乡村振兴示范县之一。“要进一步加强水稻绿色发展模式研发,集成品种、栽培、农机和植保等新绿色技术,并利用新技术支撑绿色发展模式,积极布局水稻全产业链,为水稻绿色发展提供支撑。”王述民指出。